

правительства» – использование информационных технологий и электронного взаимодействия не только для уже существующего электронного декларирования, но и для упрощения общего взаимодействия таможенных органов с гражданами по возникающим вопросам, что в свою очередь будет способствовать повышению доступности услуг, оказываемых таможенными органами, и соответственно приведет к сокращению сроков их оказания и увеличению производительности труда должностных лиц таможенных органов.

Таким образом, в целях минимизации коррупционных проявлений, формирования атмосферы негативного отношения к взяточничеству и повышения ответственности должностных лиц таможенных органов следует особое внимание уделять организации кадровой работы, прежде всего, по подбору кандидатов, формированию профессионального коллектива таможенных органов; решению социальных вопросов; созданию благоприятных условий труда для сотрудников.

Стратегия противодействия коррупции должна быть в целом ориентирована на ликвидацию стимулов к совершению коррупционных правонарушений и на стимулирование должностных лиц таможенных органов к законному поведению и улучшению показателей работы через дополнительные финансовые поощрения (стимулирование труда сотрудников в зависимости от предотвращенного ими ущерба, надбавок за сложность и напряженность работы, компенсацию расходов на питание, приобретение путевок в санатории, оплату лекарственных средств в аптеках и др.) и нематериальные поощрения (стажировки, объявление благодарности, награждение почетной грамотой и ценными подарками, страхование жизни и здоровья за счет средств бюджета, обеспечение форменной одеждой и др.), что в свою очередь приведет к минимизации противоправного поведения и желания пойти на должностные правонарушения.

УДК 343.848.2

А. О. Зубова

СОЦИАЛЬНОЕ СОПРОВОЖДЕНИЕ КАК ЭЛЕМЕНТ УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ РОССИИ

В настоящее время Российская Федерация переживает очередной виток экономической нестабильности. Эта ситуация вызвана сложными отношениями на международной арене (ввод ряда санкций против нашего государства, рост иностранных валют, значительное снижение цены на российскую нефть и т. д.). Вследствие ведения неблагоприятной политики в отношении РФ государство приняло решение о принятии продовольственного эмбарго на ряд зарубежных товаров. Указанные выше явления негативным образом сказываются на эконо-

мике страны в целом и на благосостоянии граждан в частности. Кроме того, следствием экономической нестабильности является еще и то, что из-за дефицита средств, по мнению Председателя Правительства РФ Дмитрия Анатольевича Медведева, необходимо будет пересматривать бюджет на следующий год. Российская Федерация будет вынуждена искать варианты экономии бюджетных средств за счет снижения расходов на различные финансируемые сферы.

Одной из обязанностей государства является содержание за счет бюджета лиц в учреждениях уголовно-исполнительной системы (далее – УИС). По состоянию на 1 января 2015 г. в учреждениях УИС содержалось 671,7 тыс. человек. Содержание одного осужденного обходится в год приблизительно в 45 000 руб. Сюда входят питание, вещевое довольствие, коммунальные расходы, медицинское обслуживание, а также пособие, предоставляемое при освобождении, оформление нового паспорта и даже расходы на погребение, если осужденный скончался во время отбывания срока наказания. Для сравнения: минимальное годовое пособие по безработице составляет 10 200 руб., а на содержание ребенка до полутора лет – 26 332 руб. в год. Предполагается, вероятно, что на те деньги, которое тратит государство на одного осужденного, сможет прожить семья безработного и прокормиться мать с маленьким ребенком.

Для того чтобы хоть как-то снизить затраты на содержание осужденных, необходимо уменьшить процент лиц, содержащихся в учреждениях УИС.

Гуманизация наказания и как следствие применение наказаний, не связанных с лишением свободы, дали возможность снизить процент лиц, осужденных к реальному лишению свободы. Однако количество осужденных, находящихся в учреждениях УИС, в настоящее время остается весьма внушительным, т. е. об экономии бюджетных средств по строке расходов на их содержание пока говорить не приходится.

Следует разобраться в причинах того, что влияет на большую численность лиц, содержащихся в учреждениях УИС. Нам представляется, что можно выделить три основные причины: первая – отсутствие четкой государственной политики по профилактике и недопущению совершения лицами преступлений впервые; вторая – неэффективность исправления в местах лишения свободы; третья – большой рецидив преступлений (по данным на 2013 год из всего количества осужденных, а именно 671 800 человек, в места лишения свободы вернулось 314 392 человек, что говорит о том, что почти половина из всех преступников вновь оказались за решеткой).

Мы выделили три этапа, на которых происходит криминализация личности, где государство в лице компетентных органов должно помогать лицам, сбившимся с «правопослушного пути», осуществляя их социальное сопровождение.

Первый этап – это работа с лицами до привлечения к уголовной ответственности. Органы, осуществляющие деятельность на первом этапе, должны

осуществлять работу по социальному сопровождению в зависимости от возраста лиц и нуждаемости в такой помощи:

- несовершеннолетние правонарушители (юридические консультации по социальным вопросам, психологическая помощь; осуществление пропаганды законопослушного поведения);

- лица, старше восемнадцатилетнего возраста (работу с такими лицами необходимо проводить своевременно, сразу же после совершения первого правонарушения, чтобы не допустить дальнейшей криминализации личности).

Второй этап, где лица нуждаются в оказании социального сопровождения, - это исправительные учреждения, где они отбывают наказание в виде лишения свободы. На данном этапе необходимо помочь осужденному адаптироваться к новым условиям, осознать неправомерность своих действий и подготовить его к освобождению из мест лишения свободы.

Третий этап, где необходимо осуществлять социальное сопровождение лиц, - это постпенитенциарный период. На этом этапе необходимо помочь бывшему осужденному восстановить социальные связи, найти работу, проинформировать, что делать в той или иной ситуации.

Следует сказать, что действия органов по социальному сопровождению на всех трех этапах должны осуществляться в рамках единой уголовно-исполнительной политики, направленной на уменьшение количества лиц, находящихся в учреждениях УИС, что автоматически повлечет за собой экономию государственного бюджета.

УДК 343.848.2

А. О. Зубова, Д. В. Морозова

СОЦИАЛЬНОЕ СОПРОВОЖДЕНИЕ ЛИЦ, ОСВОБОДИВШИХСЯ ИЗ МЕСТ ЛИШЕНИЯ СВОБОДЫ

Социальное сопровождение осужденных внутри исправительного учреждения (далее – ИУ) осуществляется специалистами группы социальной защиты (далее – ГСЗ) ИУ. В рамках своих должностных обязанностей сотрудники ГСЗ осуществляют оформление пенсий, пособий, иных социальных выплат, организуют занятия Школе по подготовке к освобождению осужденным, у которых отсутствуют паспорта, их восстанавливают. Однако после освобождения бывшим осужденным необходимо самим устраивать свою жизнь, а так как в ИУ многие вопросы (в том числе и социального характера) решали сотрудники учреждений УИС, то лицам достаточно трудно проявить самостоятельность по социальным вопросам на воле. В связи с этим, выходя на свободу, большое количество осужденных не знает, что им делать, куда дальше идти. Они совер-